
Πλούτος του Αριστοφάνη υποθεση 

Ο «Πλούτος» είναι μια κωμωδία του Αριστοφάνη που 
παρουσιάστηκε για πρώτη φορά το 388 π.Χ. Πρόκειται για ένα 
έργο με έντονο κοινωνικό και πολιτικό περιεχόμενο, καθώς θίγει 
την ανισότητα στην κατανομή του πλούτου και την ηθική της 
εποχής. 

Υπόθεση του έργου: 

Ο Χρεμύλος, ένας φτωχός αλλά τίμιος Αθηναίος πολίτης, 
επισκέπτεται το μαντείο του Απόλλωνα για να ρωτήσει αν πρέπει 
να διδάξει στον γιο του να είναι δίκαιος ή άδικος, αφού βλέπει ότι 
οι άδικοι άνθρωποι ευημερούν. Το μαντείο τον συμβουλεύει να 
ακολουθήσει τον πρώτο άνθρωπο που θα συναντήσει βγαίνοντας. 
Ο Χρεμύλος συναντά έναν τυφλό γέρο, που αποδεικνύεται ότι 
είναι ο ίδιος ο θεός Πλούτος (ο θεός του Πλούτου). 

Ο Χρεμύλος καταλαβαίνει ότι ο Πλούτος είναι τυφλός και γι’ αυτό 
ο πλούτος μοιράζεται άδικα — πηγαίνει σε ανήθικους και 
διεφθαρμένους ανθρώπους. Αποφασίζει να τον βοηθήσει να 
ξαναβρεί το φως του ώστε να δίνει τον πλούτο σε όσους τον 
αξίζουν. Παρά τις αντιδράσεις της Πενίας (θεά της φτώχειας), 
τελικά ο Πλούτος θεραπεύεται και αρχίζει να μοιράζει πλούτο 
στους δίκαιους. Η κοινωνία αλλάζει, αλλά προκύπτουν νέα ηθικά 
ερωτήματα γύρω από τη σημασία της φτώχειας και της εργασίας. 

Κύρια Θέματα: 

 Η ανισότητα του πλούτου 
 Η ηθική στην κοινωνία 
 Η σχέση φτώχειας και αρετής 
 Η ειρωνεία της ανθρώπινης επιθυμίας για υλικά αγαθά 
  

Ο Πλούτος του Αριστοφάνη είναι μια σατιρική κωμωδία που θίγει 
την κοινωνική αδικία και τη λανθασμένη κατανομή του πλούτου. Ο 
πρωταγωνιστής, ο Χρεμύλος, ένας φτωχός αλλά τίμιος Αθηναίος, 
συναντά τον θεό Πλούτο, ο οποίος είναι τυφλός και γι' αυτό 
μοιράζει τον πλούτο άδικα. Ο Χρεμύλος, με τη βοήθεια του δούλου 
του Καρίωνα, αποφασίζει να τον θεραπεύσει για να βλέπει και να 
δίνει πλούτο σε αυτούς που τον αξίζουν. Η Πενία (θεά της 
φτώχειας) προσπαθεί να τους εμποδίσει, υποστηρίζοντας ότι η 
φτώχεια είναι απαραίτητη για την πρόοδο και την εργασία. Παρ' 



όλα αυτά, ο Πλούτος θεραπεύεται και ο κόσμος αλλάζει, όμως το 
έργο αφήνει ανοιχτά ερωτήματα για τις συνέπειες μιας κοινωνίας 
χωρίς φτώχεια. Μέσα από το χιούμορ και την ειρωνεία, ο 
Αριστοφάνης θέτει διαχρονικά ηθικά και κοινωνικά ζητήματα που 
απασχολούν μέχρι και σήμερα. 

 

Ειρήνη Αριστοφάνη σύντομη υπόθεση  

Η Ειρήνη του Αριστοφάνη είναι μια κωμωδία που παρουσιάστηκε 
το 421 π.Χ., λίγο πριν την υπογραφή της Νικίειου ειρήνης, και 
εκφράζει την επιθυμία των Αθηναίων για τον τερματισμό του 
Πελοποννησιακού Πολέμου. 

Σύντομη υπόθεση: 

Ο Τρυγαίος, ένας απλός αγρότης από την Αθήνα, αγανακτισμένος 
από τις καταστροφές του πολέμου, αποφασίζει να ανέβει στον 
Όλυμπο καβάλα σε έναν τεράστιο σκαθάρι για να ζητήσει από 
τους θεούς να φέρουν ειρήνη. Εκεί βρίσκει ότι οι θεοί έχουν 
εγκαταλείψει τον Όλυμπο και ο Πόλεμος ετοιμάζεται να 
καταστρέψει την Ελλάδα. Η θεά Ειρήνη είναι φυλακισμένη σε μια 
σπηλιά. Με τη βοήθεια άλλων Ελλήνων, ο Τρυγαίος καταφέρνει να 
την ελευθερώσει και επιστρέφει θριαμβευτής στην πατρίδα του, 
φέρνοντας πίσω την ειρήνη, τη χαρά και την ελπίδα για επιστροφή 
στην αγροτική ζωή και την ευημερία. 

 

Η Ειρήνη του Αριστοφάνη είναι μια αντιπολεμική κωμωδία που 
εκφράζει την επιθυμία του λαού για τον τερματισμό του 
Πελοποννησιακού Πολέμου. Ο Τρυγαίος, ένας αγρότης 
απελπισμένος από τη μακρόχρονη σύγκρουση, αποφασίζει να 
ανέβει στον Όλυμπο με ένα φτερωτό σκαθάρι για να ζητήσει από 
τους θεούς να σώσουν την Ελλάδα. Εκεί βρίσκει ότι ο Πόλεμος 
ετοιμάζεται να καταστρέψει τα ελληνικά κράτη και ότι η θεά 
Ειρήνη είναι φυλακισμένη. Με τη βοήθεια άλλων Ελλήνων, ο 
Τρυγαίος καταφέρνει να την ελευθερώσει και επιστρέφει 
θριαμβευτής, φέρνοντας πίσω την ειρήνη και την ελπίδα για μια 
ήρεμη και δημιουργική ζωή. Μέσα από τη σάτιρα, ο Αριστοφάνης 
τονίζει την αξία της ειρήνης και κατακρίνει την καταστροφική 
μανία του πολέμου. 



 


